

Грамматики Ракетта (в 2 кн.) от Л.К. Ильинского до сих пор не получил. При сем прилагаю для удобства конверт с адресом и марками и бумагой. Прошу извинить за это – так я желаю скорее получить от Вас известий.

Ваш Сер. Малов

Последнее Ваше письмо (–открытка) с дороги в Ташкент мною получено. Напишите свой адрес – (прежний?).

№ 4

4 ноября 1922 г.

Глубокоуважаемый и дорогой
Александр Николаевич!

Своевременно письмо от Вас получил. Благодарю за благожелания. Посылаю некоторые сведения о названиях дней недели (по некоторым каз[ансkim] изданиям)¹⁷.

В октябре, первое в текущем учебном году заседание Общ[ества] Арх[еологии], Ист[ории] и Этнографии было посвящено памяти Н.Ф. Катанова. Читали сообщения: проф. (быв[шей] дух[овной] акад[емии] по рус[ской] церк[овной] истории) И.М. Покровский – Общий очерк жизни и деятельности Н.Ф. Катанова; проф. К.В. Харлампович (председатель Общ[ества] Арх[еологии], Ист[ории] и Этнографии) – о деятельности Н.Ф. в Общ[естве] Арх[еологии], И[стории] и Этнографии и я – о научных заслугах Н.Ф. Катанова. Кроме нас еще выступила вне программы студентка Нечкина и сказала несколько теплых слов об отношении Н.Ф. Катанова к студенчеству.

В октябре же у меня с собой [одним] худ[ожником] Моск[овской] консерватории слепцом И.А. Козловым был доклад в том же Обществе АИЭ – “Музыка и песни китайских сартов и уйгуров”¹⁸. Доклад очень удался. И.А. Козлов исполнил на скрипке много мелодий (по моим фонографическим записям); я же сказал вводное слово об уйгурах и сартах и сообщал перевод песен.

Читал на этих днях только что полученный в Казани № 1 ташкентского журнала “Наука и проповедование” (со статьями Е. Поливанова, Фалева и др.)¹⁹.

Поливанов в своих заметках, кажется, сильно следует Вашей грамматике крымск[ого] наречия²⁰. С большой приятностью спешу это здесь Вам отметить.

Жду появления вторых Востоков (СПб. и Москва)²¹. Еще вот что, – при освободившейся какой-либо вакансии где-либо в Музее или библиотеке на всякий случай поимейте меня в виду. Я начинаю подумывать покинуть родную Казань. Повторяю: на всякий случай... Если будет что подходящее, можно изменить и Казани.

Одновременно пишу С.Ф. Ольденбургу о рукописях Н.Ф. Катанова (–тексты по турфанскому и хамийскому наречиям), находящихся в настоящее время в Тат[арском] Архиве (в библиотеке бывшей] духовн[ой] Академии).

Желаю Вам и Вашему семейству здоровья и всего наилучшего.

Уважающий и любящий Вас Сер. Малов

№ 5

27 декабря 1922. Казань.

Глубокоуважаемый и дорогой
Александр Николаевич!

Вашу телеграмму об избрании меня преподавателем Университета получил своевременно.

Несказанно рад этому обстоятельству! Глубоко Вам благодарен за все Ваши хлопоты о[бо] мне!.. В Казани за смертью дорогого Николая Федоровича Катанова и за отъездом Н.И. Ашмарина (в Симбирск) и Б.В. Миллера (в Москву) мне стало жить и служить в Казани как-то сиротливо и неприятно. На смену выбывших востоковедов явились здесь новые ориенталисты от рождения, учебные заведения стали реформировать и сокращать, и я, не то, чтобы не ужился, совершенно нет, я со всеми в хороших отношениях, а просто я отошел в сторону и задумал перебраться в Петроград, чтобы быть вблизи всех вас, моих уважаемых и дорогих ориенталистов.

Все это я одновременно пишу и С.Ф. Ольденбургу. Из Казани думаю выехать день на 4–6 Рождества Христова и буду у Вас в Петрограде в середине января (нов[ого] ст[иля]). Еду пока один до весны, жена же и сын переберутся летом–осенью. Да, письма Вашего, обещанного в первой телеграмме (от 5 дек.), так и не получил до сегодня.

Пользуюсь случаем – посыпаю это письмо с профессором и преподавателем ВУЗ в Казани антропологом Борисом Николаевичем Вишневским; (...).

Османскую грамматику Дени²² мельком видел у профессора сравнительного языкознания В.А. Богородицкого. Да, большая книжица!

Из казанских печатных новинок могу указать на следующее. Вышла на тат[арском] яз[ыке] “История татар” с древнейших времен до 18 в. (учебник) – профессор Вост[очного] пед[агогического] института в Казани Г.С. Губайдуллина и его же совместно с Али-Рахимом История тат[арской] литературы (древний период). Первую книжку я прореферировал и разобрал (гл[авным] обр[азом] первую часть) в одном из заседаний Общ[ества] Арх[еологии], Ист[ории] и Этнографии. То же предполагал сделать и со второй книжкой, но теперь за недосугом отложу.